Сложноподчиненные предложения с придаточными обстоятельственными. 

Придаточные предложения цели. 

Придаточные предложения сравнительные

Предварительная подготовка к уроку

Ученикам предлагается повторить теоретический материал на темы: «Сложноподчиненное предложе​ние», «Придаточное предложение цели», «Придаточ​ное предложение сравнения». Также ученики должны подготовить короткое выступление на темы: «Прида​точное предложение цели», «Придаточное предложе​ние сравнения».

Цели:

1) повторить теоретический материал, посвящен​ный изучению сложноподчиненного предложения;

2) развивать способность различать между собой различные группы и виды предложений, грамотно употреблять их в устной и письменной речи;

3) прививать интерес к предмету; способствовать формированию коммуникативных навыков.

Оборудование: учебник, схемы строения предложе​ний.

Тип урока: обобщение и систематизация знаний.

Ход урока

I.
Организационный момент

      II. Проверка домашнего задания
Прослушивание подготовленных учениками сообщений.

Ученик 1 («Придаточное предложение цели»): При​даточные предложения цели служат для указания цели или назначения предмета, действия или явления, о котором идет речь в главном предложении. Присоеди​няются придаточные предложения такого вида с помо​щью союзов чтобы, для того чтобы, с тем чтобы, затем чтобы, дабы, лишь бы, только бы. При этом характеристикой данного вида является сказуемое при​даточного предложения, выраженное инфинитивом или сослагательным наклонением.

Союзы как средство соединения могут разделять​ся, тогда в придаточном предложении остается только союз чтобы.

Придаточное цели может соединять любое положе​ние относительно главного предложения, кроме случа​ев с расчленением союза. В таком случае порядок со​блюдается строго: главное + придаточное либо главное + придаточное + главное предложение.

Схематически данный вид сложноподчиненных предложений выглядит следующим образом:

    [... так + глагол]  ,     (чтобы + инф./глаг. сослаг. накл.)

[глагол + для того]  ,   (чтобы + инф./глаг. сослаг. накл.)
Примеры предложений с придаточным цели:

Отец готов был сделать все, чтобы сыну было хорошо.

Он предпочел прогулку в линейке, с тем чтоб не разлучаться с милою своей соседкою (А. С. Пушкин).

Ученик 2 («Придаточное предложение сравне​ния»): Придаточные предложения сравнения необхо​димы для пояснения главной части предложения по​средством сравнения, основанного на ассоциативной связи явлений.

Отношения сравнения выражаются посредством со​юзов как, подобно тому как, словно, будто, как буд​то, точно, как если бы. Оттенки значения сравни​тельных придаточных предложений довольно разнооб​разны и зависят от значения использованных союзов. Однако следует отличать сложноподчиненное предло​жение с придаточным сравнения от простого предло​жения со сравнительным оборотом. В последнем слу​чае присутствует некая незавершенность, недосказан​ность сравнения.

Схематически предложение с придаточным срав​нения выглядит следующим образом:

[… так + глагол]  ,   (как будто…)

                […]  ,   (будто…)

      Примеры предложений с придаточными сравнения: 

      Море все в живых белых пятнах, словно бесчис​ленные стаи птиц опускались на его синюю равнину (М. Горький ).

Он сидел, как сидит бальзакова тридцатилетняя кокетка на своих пуховых креслах после утомительно​го бала (М. Ю. Лермонтов).

III. Работа над новым материалом 

Упражнение 1

Прочитайте вслух. Сформулируйте с помощью те​зисов основные мысли данного текста. Перепишите, расставляя недостающие знаки препинания и встав​ляя вместо знака * необходимые по смыслу точку, вос​клицательный или вопросительный знак. Составьте схемы приведенных здесь предложений.

В своей поэме он [Пушкин] умел коснуться так многого(,) намекнуть о столь многом(,) что принадле​жит исключительно к миру русской природы(,) к миру русского общества*(!) «Онегина» можно назвать энцик​лопедией русской жизни и в высшей степени народ​ным произведением*(.) Удивительно ли(,) что эта по​эма была принята с таким восторгом публикою и име​ла такое огромное влияние и на современную ей(,) и на последующую русскую литературу*(?) А ее влияние на нравы общества*(?) Она была актом создания для русского общества(,) почти первым(,) но зато каким великим шагом вперед для него*(!) Этот шаг был бо​гатырским размахом(,) и после него стояние на од​ном месте сделалось уже невозможным(.) Пусть идет время и приводит с собою новые потребности(,) новые идеи(,) пусть растет русское общество и обгоняет «Оне​гина»(,) как бы далеко оно не ушло(,) но всегда будет оно любить эту поэму(,) всегда будет останавливать на ней исполненный любви и благодарности взор••(.) (В. Белинский ).
Упражнение 2

Перепишите, вставляя недостающие знаки препи​нания. На полях напишите правила, по которым был поставлен тот или иной знак препинания.

Вдруг рванул ветер и с такой силой(,) что едва не выхватил у Егорушки узелок и рогожу(;) встрепенув​шись(,) рогожа рванулась во все стороны и захлопала по тюку и по лицу Егорушки. Ветер со свистом понес​ся по степи(,) беспорядочно закружился и поднял с травою такой шум(,) что из-за него не было слышно ни грома(,) ни скрипа колес. Он дул с черной тучи(,) неся с собой облака пыли(,) и запах дождя(,) и мокрой земли. Лунный свет затуманился(,) стал как будто грязнее(,) звезды еще больше нахмурились и видно было(,) как по краю дороги спешили куда(-)то назад облака пыли и их тени. Теперь(,) по всей вероятности(,) вихри(,) кружась и увлекая с собой пыль(,) сухую траву и перья(,) поднимались под самое небо, вероятно(,) око​ло самой черной тучи летали перекати(-)поле(,) и как(,) должно быть(,) им было страшно! Но сквозь пыль(,) залеплявшую глаза(,) не видно было ничего(,) кроме блеска молний (А. Чехов).

IV.
Подведение итогов

Учитель просит учеников ответить на ряд вопросов:

· Для чего служат придаточные предложения цели?

· С помощью каких соединительных средств обра​зуются такие предложения?

· Приведите примеры таких предложений.

· Для чего служат придаточные предложения срав​нения?

· С помощью каких соединительных средств обра​зуются такие предложения?

· Приведите примеры таких предложений.

· Какие правила, относящиеся к пунктуации при​даточных предложений цели и сравнения вам известны?

V.
Домашнее задание
Упражнение

Спишите, вставляя знаки препинания. Устно объяс​ните условия их постановки.

Оно [море] жило своей широкой жизнью(,) полной мощного движения. Стаи волн с шумом катились на берег и разбивались о песок(,) он слабо шипел(,) впи​тывая воду. Взмахивая белыми гривами{,) передовые волны с шумом ударялись грудью о берег и отступа​ли(,) отраженные им(,) а их уже встречали другие(,) шедшие поддержать их. Обнявшись крепко(,) в пене и брызгах(,) они снова катились на берег и били его в стремлении расширить пределы своей жизни. От го​ризонта до берега на всем протяжении моря рожда​лись эти гибкие или сильные волны(,) и все шли(,) шли плотной массой(,) тесно связанные друг с другом единством цели. Солнце все ярче освещало их хребты; у далеких волн на горизонте они казались кроваво(-) красными. Ни одной капли не пропадало бесследно в этом титаническом движении водной массы(,) которая(,) казалось(,) воодушевлена какой-то сознательной целью(,) и вот достигает ее этими широкими ритмичны​ми ударами. Увлекательна была красивая храбрость передовых(,) задорно прыгавших на молчаливый берег(,) и хорошо было смотреть(,) как вслед за ним спокойно и дружно идет все море(,) могучее море(,) уже окра​шенное солнцем во все цвета радуги(,) и полное созна​ния своей красоты и силы (М. Горький).
