СЛОЖНОПОДЧИНЕННЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ С ПРИДАТОЧНЫМИ ОПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫМИ.

Цели:

1) повторить теоретический материал, посвящен​ный сложноподчиненным предложениям и придаточ​ным предложениям;

2) развивать навыки и умения грамотно использо​вать в устной и письменной речи сложноподчиненные предложения с придаточными определительными кон​струкциями;

3) прививать интерес к предмету; способствовать формированию коммуникативных навыков учащихся.

   Оборудование: учебник, схема сложных предложе​ний, распечатка с теоретическим материалом. Тип урока: изучение нового материала.

Ход урока

I.
Организационный момент

II.
Проверка домашнего задания

· Что такое сложноподчиненное предложение? (Сложное предложение — предложение, в составе ко​торого простые предложения находятся в неравных условиях относительно друг друга. Одно из простых предложений обязательно будет главным — то есть от него можно будет задать вопрос; оно будет управ​лять зависимым предложением.)
· Что такое придаточное предложение? (Простое предложение в составе сложного, находящееся в за​висимой позиции по отношению к главному предло​жению.)
· С помощью каких синтаксических средств обра​зуются сложноподчиненные предложения? (С помощью подчинительных союзов: что, чтобы, как, словно, если, ибо, так как, хотя и др., союзных слов и наречий: который, чей, кто, что, где, куда, откуда и др., указа​тельных слов, присутствующих в главном предложе​нии: тот, там, туда, оттуда, тогда, столько и др.)
Затем следует устная проверка домашнего задания с последующей работой над ошибками.

III. Работа над новым материалом

Учитель объявляет тему урока.

Учитель: В зависимости от использованных при со​здании сложноподчиненного предложения союзов, а также от смысловой нагрузки предложения, сложно​подчиненные предложения подразделяются на три типа: определительные, изъяснительные и обстоятель​ственные. Данное занятие будет посвящено изучению первого типа сложноподчиненных предложений.

Придаточные предложения определительные отве​чают на вопрос какой? который! (Мы остановились в небольшой гостинице, в которой ранее не были ни разу (какой гостинице?)) Такие придаточные прикрепля​ются к главному предложению с помощью союзных слов который, что, куда, где и др. (В доме, где мы жили, было холодно.) Для выделения определяемого слова к существительному в главном предложении мо​жет присоединяться указательное слово тот, этот. (Не могли бы вы мне передать ту книгу, которая стоит справа.)

Придаточные определительные, относящиеся к су​ществительному, всегда будут находиться после него. (На поле, где ровно посреди стояло расщепленное гро​зой дерево, тихо опускался вечер. Тихо опускался ве​чер на поле, где ровно посреди стояло расщепленное грозой дерево.)

Схематически сложноподчиненное предложение с придаточным определительным будет выглядеть сле​дующим образом.
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Упражнение 1

Ученики по очереди выполняют упражнение у дос​ки. Возможные ошибки и неточности обсуждаются всем классом.

Спишите, вставляя недостающие буквы и знаки пре​пинания. Составьте схемы предложений. Найдите опре​деляемые слова, выделите средства, с помощью которых к ним прикрепляются придаточные определительные.

1. Ноздрев зах(о)хотал тем звонким смехом(,) ка​ким зал(и)вается только свежий(,) здоровый человек.

2. Вот(,) наконец(,) человек(,) каких нужно побольше (Н. Гоголь). 3. В сложной би(о)графии Андерсена труд​но установить то время(,) когда он начал писать свои преле(ст)ные сказки. 4. Невозможно пер(е)числить все бе(д)ствия(,) какие несет истребление лесов (К. Паус​товский ). 5. Пора домой в деревню(,) в избу(,) где вы ночуете (И. Тургенев). 6. Владимир Андреевич приближался к той станции(,) с которой должен он был своротить на Кистеневку (А. Пушкин).
(1. смехом; тем, каким; 2. человек; вот, каких; 3. время; то, когда; 4. бедствия; все, какие; 5. избу; где; 6. станции; той, которой.)

Упражнение 2

Составьте сложноподчиненные предложения с при​даточными определительными, используя при состав​лении следующие схемы:

1. [определяемое существительное], (который...).

2. [указ. слово -г определяемое существительное], (где...).

3. [весь + определяемое существительное], (какой...).

4. [...каждый], (кто...).

5. [тот + определяемое существительное], (когда...).

6. [указ. слово + определяемое существительное], (что...).

7. [все те, (кто...), ...].

8. [определяемое существительное], (какой...).

9. [определяемое существительное], (когда...).

10.
[весь т определяемое существительное], (что...).

: Однако при использовании в речи опре​делительных придаточных предложений могут возник​нуть определенные трудности. Прочитаем и обсудим следующий теоретический материал.

Учитель раздает распечатку со следующим тек​стом:

«Мчались лошади казаков, которые были покры​ты пеной».

Порядок слов в этом предложении такой, что отно​сительное местоимение который формально может быть отнесено к ближайшему предшествующему существи​тельному казаков, и нужно приложить некоторое уси​лие для правильного понимания текста, освободиться, так сказать, от первоначального его восприятия. Сле​дует иметь в виду, что при чтении, а тем более при слушании подобных предложений первоначальное

понимание как бы напрашивается само собой, но оно может быть ошибочным, ведь в нашем примере пеной были покрыты не казаки, а лошади. Исправление этого предложения не вызывает затруднения: достаточно за​менить придаточное определительное предложение при​частным оборотом (лошади казаков, покрытые пеной).

Правда, у писателей встречаются предложения, в которых соотнесенность придаточного определительного и определяемого существительного основана на реаль​ном их значении или на предшествующем контексте, а не на формальном порядке слов, например: Порфи-рий положил, щенка на пол, который, растянувшись на все четыре лапы, нюхал землю (Н. В. Гоголь) (ясно, что растянулся на все четыре лапы щенок, а не пол).

В некоторых случаях, однако, возникает двузнач​ность, например: «Неизменным успехом пользуются книги писателей, которые отражают нашу современ​ность» (книги или писатели отражают современность?). И здесь на помощь может прийти причастный оборот:

1. ...отражающие нашу современность;
2. ...отражающих нашу современность» (Д. Э. Розенталъ ).
Обсуждение с учениками прочитанного материала. 

IV. Подведение итогов

Учитель просит учеников ответить на ряд вопросов:

· Дайте определение придаточному определитель​ному.

· С помощью каких средств придаточное опреде​лительное присоединяется к определяемому слову?

· Каков порядок главной и придаточной опреде​лительной частей в сложноподчиненном предложении?

V. Домашнее задание 

Упражнение 1

Перепишите предложения, заменяя союзное слово который на подходящие по смыслу союзные слова где, куда или откуда. Расставьте необходимые знаки пре​пинания и орфограммы. Составьте схемы предложе​ний.

1. Станция(,) на которую поезд должен был при(й)ти через пару минут(,) нах(о)дилась в добром часе пути (от) сюда. 2. П(о)ляна(,) от которой мы отправились в путь(,) все еще ст(о)яла перед нашими глазами. 3. Поле(,) на котором кр(е)стьяне трудились от зари и до зари(,) начиналось сразу за (о)колицей.

(Куда, откуда, где.)

