Основные группы сложносочиненных предложений по значению и союзам.
Знаки препинания в сложносочиненном предложении

Предварительная подготовка к уроку 

Так как данная тема урока предполагает успешное усвоение и понимание таких понятий, как «простое предложение», «сложное предложение», «состав пред​ложения», ученикам предлагается повторить теорети​ческий материал, посвященный данным темам, а так​же выполнить ряд упражнений на отработку этих тем.

Цели:

1) повторить теоретический материал, посвящен​ный синтаксису и пунктуации простых и сложных предложений;
2) развивать у учеников способность грамотно и быстро определять вид предложения и на основе опре​деления выяснять необходимость постановки того или иного знака препинания;
3) воспитывать у учащихся интерес к изучению русского языка.

Оборудование: таблица основных групп сложносо​чиненных предложений; схемы строения простых и сложных предложений; учебник.

Тип урока: изучение нового материала.

Ход урока

I. Организационный момент

II. Проверка домашнего задания. Повторение изу​ченного

Учитель: Мы закончили изучение теоретического материала, посвященного строению простых и сложных предложений, а также словосочетаний. В качестве по​вторения изученного необходимо ответить на ряд вопро​сов, а также выполнить упражнение на повторение. Итак:

· Дайте определение термину словосочетание. (Два или более слов, объединенных между собой по смыслу и грамматически. При этом наличие главных и зави​симых слов в словосочетании обязательно.)
· Какие типы словосочетаний (по главному слову) существуют? (По характеру главного слова они делят​ся на глагольные, именные и наречные.)
· Какие предложения мы называем простыми, а какие сложными? (Простое предложение — когда на​личествует одна основа, сложное предложение — ког​да есть две или более основ.)
· Какими частями речи могут выражаться подле​жащее и сказуемое? (Всеми самостоятельными час​тями речи.)
Упражнение 1

Запишите текст под диктовку. Объясните поста​новку знаков препинания. Найдите в тексте простые и сложные предложения, выделите основные части речи. Какими частями речи выражены главные члены предложения в этом тексте?

1. Нехоженые тропы, неезженые тракты всегда манили Василия Алексеевича, и он охотно отправ​лялся в дорогу, несмотря на непогоду. 2. Так было и в этот раз, хоть поездка не заладилась с самого нача​ла. 3. Не успел он выехать на заснеженный простор, как началась метель. 4. Снег, не перестававший сы​паться со всех сторон, слепил глаза и словно хотел остановить Василия. 5. Но он всматривался вперед, где по временам мелькал брезжущий свет, и без уста​ли подгонял лошадь. 6. Снег усиливался, становилось темно. 7. Василий стал сильнее погонять лошадь, не замечая того, что взял неверное направление. 8. Ло​шадь заупрямилась и стала тянуть вправо от пути, ко​торый взял хозяин. 9. Ошеломленный, Василий оста​новился и осмотрелся. 10. Его охватил ужас — в глаза бросился еще не заметенный снегом санный след. 11. Это означало, что он кружит на небольшом про​странстве.

(Простые предложения— 4, 9. Главные клены предложений: 1. сущ. + глаг., мест. + глаг., 2. безлич​ный глагол, сущ. + глаг., 3. мест. + составное глаг. сказуемое, сущ. + глаг., 4. сущ. + глаг., 5. мест. + глаг., сущ. + глаг., 6. сущ. + глаг., безл. глаг. + наре​чие, 7. сущ. + глаг.; глаг., 8. сущ. + глаг., сущ. + глаг., 9. сущ. + глаг., 10. сущ. + глаг., сущ. + глаг., 11. мест. +. глаг., мест. + глаг.)

III. Работа над новым материалом

Учитель объявляет тему урока.

Учитель: Итак, все предложения в русском языке делятся на простые, включающие в себя одну основу, и сложные с двумя и более основами. Однако сложные предложения в свою очередь делятся на сложносочи​ненные и сложноподчиненные. Разница между дан​ными типами предложений заключается в отношени​ях между простыми предложениями в составе сложно​го. Если простые предложения находятся в равных, независимых друг от друга отношениях, то данное предложение принадлежит к сложносочиненному типу. Если же в составе сложного предложения можно выч​ленить главное предложение, от которого возможно задать вопрос второстепенному, то такое предложе​ние — сложноподчиненное.

Основные типы предложений и их взаимозависи​мость можно показать следующей схемой:

Сложное предложение

Учитель: Как становится ясно из схемы, сложно​сочиненные предложения могут быть союзными. Од​нако они также делятся на три основных типа, пред​ставленные в нижеследующей таблице.

Типы сложносочиненных предложений

	Группы предложений
	Союз
	Характеристика по смыслу
	Примеры предложений

	С соединительными союзами
	и,да(в значении и), ни-ни, также, тоже
	Перечисление явлений, действующих либо одновременно, либо следующих одно за другим
	Молния голубой полосой расчертила небо, и вскоре послышался удар грома.

	С разделительными союзами
	или (иль), либо, то-то, не то-не то
	Перечисление чередующихся явлений, либо возможность происхож​дения одного явления из двух или нескольких
	Непонятно, то ли птица бьет крыльями в тростниках, то ли деревья ше​лестят под дождем.

	С противительными союзами
	а, но, да (в значении но), однако, зато, же
	Противопоставление одного явления другому (широко распространено в пословицах и поговорках)
	Видит око, да зуб неймет.


Упражнение 2

Прочитайте. Перепишите, расставляя необходимые знаки препинания. Определите, к какой группе отно​сится предложение. Подумайте и составьте правило слит​ного и раздельного написания так (же), то (же), за (то).

1. Сегодня обещали ужасную погоду с дождем и туманом, завтра то (же) погода будет неважной. 2. Наш класс в выходные собирается на загородную прогулку, ученики соседнего класса так (же) хотят присоединить​ся. 3. Юлина записка поведала мне то (же), что сказал днем раньше Никита. 4. Сутра шел мелкий пролив​ной дождь, за (то) в доме было сухо и тепло. 5. Мы с удовольствием взялись за (то) задание, от которого от​казались старшие товарищи. 6. Снег перестал так (же) внезапно, как и начался.

(1. — тоже, сложносоч. с соединит, союз.; 2. — так​же, сложносоч. с соединит, союз.; 3. — то же, сложно-подч.; 4. зато, сложносоч., противит. союз.; 5. — за то, сложноподчиненное; б. так же, сложноподчиненное.

Правило слитного или раздельного написания так (же), то (же), за (то): союзы тоже, также, зато пи​шутся слитно в отличие от сочетаний местоимения с частицей то же, так же, за то.)

Упражнение 3

Для каждого из приведенных контекстов приду​майте по два продолжения, одно из которых должно быть сложносочиненным предложением с союзом и, другое — простым предложением с однородными чле​нами предложения с союзом и. Попытайтесь составить правило написания запятой в сложносочиненных пред​ложениях.

1. Пароход постепенно стал замедлять ход. 2. Стю​ардесса принесла напитки. 3. К вечеру окончательно похолодало. 4. В соседнем купе молодые ссорились.

Правило постановки запятой: простые предложе​ния, входящие в сложносочиненные, отделяются на письме запятой. Внимание: запятая не ставится в слу​чае, если в сложносочиненном предложении с одиноч​ным соединительным или разделительным союзом имеется общий второстепенный член, относящийся к обоим членам предложения. (В конце мая уже было пыльно и дождевые тучи обходили поля стороной.)
IV. Подведение итогов

Учитель просит учеников ответить на ряд вопросов:

· Что такое сложносочиненное предложение?

· С какими группами сложносочиненных предло​жений вы сегодня познакомились?

V. Домашнее задание

Письменно выполнить упражнения из учебника (на усмотрение учителя).
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