Тире в бессоюзном сложном предложении
Предварительная подготовка к уроку

В качестве предварительной подготовки к уроку ученикам предлагается повторить теоретический ма​териал, посвященный теме «Бессоюзное сложное пред​ложение», а также выполнить несколько упражнений на отработку этой темы.

Цели:

1) повторить теоретический материал на тему «Бес​союзное сложное предложение»;

2) развивать у учеников способность грамотно и точно определять тип бессоюзного сложного предло​жения и позиции для постановки того или иного зна​ка препинания;

3)
воспитывать интерес к изучению русского языка.
Оборудование: учебник, таблицы.

Тип урока: изучение нового материала.

Ход урока

I. Организационный момент 

II. Проверка домашнего задания 

Упражнение 1 (устно)

Прочитайте предложения, соблюдая верную инто​нацию. Попробуйте провести аналогию со сложносо​чиненными или сложноподчиненными предложения​ми, указав, какой именно тип сложносочиненного / сложноподчиненного предложения семантически под​ходит к данному примеру. Постарайтесь доказать свое мнение.

1. Светит солнце, пыль кружится, веет ветер, кру​жит птица. (Сложносоч. предложение.) 2. Поезд скрыл​ся за поворотом, его огни погасли. (Сложнопод. предло​жение с придат. времени или следствия.) 3. Кончится дождь — небо вновь наполнится голубизной и светом. (Сложносоч. с придат. времени.) 4. Пассажиры спеши​ли: до отправления поезда оставалось совсем немного. (Сложнопод. с придат. причины.) 5. Мы поднялись на холм; нашим глазам предстала дивная картина — два оленя скакали наперегонки. (Сложнопод. с придат. вре​мени; сложнопод. с придат. определительным.) 6. Нас предупредили заранее: остановок в пути не предвидит​ся. (Сложнопод. с придат. изъяснительным.)

III. Работа над новым материалом

Учитель объявляет тему урока.

Учитель: Как нам известно, бессоюзные сложные предложения подразделяются на четыре типа в зави​симости от применяемых знаков препинания: запя​той, точки с запятой, двоеточия и тире. Однако по​становка необходимого знака препинания напрямую зависит от семантических особенностей предложения, от смысла и взаимоотношений его частей. На сегод​няшнем занятии нам необходимо разобрать теорети​ческий материал, связанный с постановкой знака тире в бессоюзных сложных предложений, а также выяс​нить, какую смысловую нагрузку несет с собой дан​ный знак препинания.

Итак, для постановки тире в предложении необхо​димо выполнение одного из условий, приведенных в таблице.

	
	Условие постановки тире
	Пример

	1
	Содержание одного предложения противоречит содержанию другого
	Служить бы рад — прислуживаться тошно. 

(А. С. Грибоедов)

	2
	Первое предложение указывает на время или условие того, о чем говорится во втором предложении
	Назвался груздем — полезай в кузов.

	3
	Второе предложение заключает в себе вывод или следствие из того, о чем говорится в первом предложении
	Солнце встает в дыму — день будет горячим.

	4
	Если предложения рисуют быструю смену событий
	Сыр выпал — с ним была плутовка такова. 

(И. А. Крылов)


Учитель: Исходя из данной таблицы можно сде​лать выводы о сближении бессоюзных сложных пред​ложений со сложными предложениями других типов. Так с какими типами сложных предложений можно провести параллели?

Ученики: Первый случай — сложносочиненное про​тивительное; второй — сложноподчиненное времени или условия; третий — цели и следствия; четвертый — сложносочиненное с перечислением событий или яв​лений.

Упражнение 2

Перепишите, преобразуя предложения в бессоюз​ные сложные, расставляя необходимые знаки препи​нания. Объясните выбор знаков препинания.

1. Я посмотрела в небо и увидела, что в небе, уз​ким клином, пролетали журавли. 2. Учитель попро​сил у ученика дневник, но дневника у него не оказа​лось. 3. Сегодня холод не будет страшным, потому что погода безветренная и ясная. 4. Дождь шел очень долго, поэтому долгое время в огород никто не загля​дывал. 5. Стоит сильная духота, так что к ночи воз​можна гроза.

(1) двоеточие, 2) тире, 3) двоеточие, 4) тире, 5 ) тире.)

Упражнение 3 (диктант)

Запишите под диктовку, обращая особенное вни​мание на постановку знаков препинания в бессоюз​ных сложных предложениях.

За всю дорогу до самой станицы Абинской Григо​рию запомнилось только одно(:) беспросветной темной ночью очнулся он от резкого(,) пронизывающего на​сквозь холода. Григорий услышал издавна знакомый(,) согласный ритмичный перезвяк подогнанного казачь​его снаряжения(,) глухое и тоже согласное чмоканье по грязи множества конских копыт. Прошло не боль​ше двух сотен(,) а топот все еще звучал ( — ) по обочи​не дороги шел(,) вероятно(,) полк. И вдруг впереди(,) над притихшей степью(,) как птица взлетел мужествен​ный грубоватый голос запевалы!:) («)Ой как на реченьке было(,) братцы(,) на Камышине на славных степях, на саратовских...(»)

Зазвучала песня ( — ) разом смолкли голоса разго​варивавших казаков(,) утихли понукания(,) и тысяч​ный обоз двигался в глубоком чутком молчании(;) лишь стук колес(,) да чавканье месящих грязь конских ко​пыт слышались в те минуты(,) когда запевала(,) стара​тельно выговаривая!,) выводил печальные слова. Над черной степью жила и властвовала одна старая!,) пере​жившая века песня.

Песенник(,) обогнав обоз(,) уехал далеко. Но еще долго в очарованном молчании двигался обоз(,) и на повозках не слышалось ни говора(,) ни окрика на ус​тавших лошадей.

И еще(,) как сквозь сон(,) помнил Григорий ( — ) очнулся он в теплой комнате. (М. Шолохов)

IV.
Подведение итогов

В качестве подведения итогов предлагается проверка диктанта и обсуждение типичных ошибок учеников.

V.
Домашнее задание
Упражнение 1
Составьте по одному предложению — примеру на каждую схему. Самостоятельно составьте правила по​становки того или иного знака препинания.

1. Предложения-перечисления: 

А. [ ],[ ],[  ], [ ].

Б.[ ],[ ];[ ].

2. Предложение-причина, предложение-дополнение:

А.[],[ ]:[ ].

Б.[ ]:[ ]; [ ].

3.
Предложение-противопоставление, предложение-вывод:

А.[ ]-[ ], []. 

Б. [ ];[ ]-[ ].

Упражнение 2

Спишите, вставляя необходимые знаки препинания и устно объясняя причину постановки знаков. Из ка​кого произведения взят этот отрывок?

Не видя тут ни капли толку(,)

Глядит она тихонько в щелку(,)

И что же видит?., за столом

Сидят чудовища кругом(:)

Один в рогах с собачьей мордой(,)

Другой с петушьей головой(,)

Здесь ведьма с козьей бородой(,)

Тут остов чопорный и гордый(,)

Там карла с хвостиком(,) а вот

Полужуравль и полукот.

Еще страшней(,) еще чуднее(:)

Вот рак верхом на пауке(,)

Вот череп на гусиной шее

Вертится в красном колпаке(,)

Вот мельница вприсядку пляшет

И крыльями трещит и машет(;)

Лай(,) хохот(,) пенье(,) свист и хлоп (,)

Людская молвь и конский топ!

(А. Пушкин. «Евгений Онегин» )

























