Запятая и точка с запятой

в бессоюзном сложном предложении

Предварительная подготовка к уроку

В качестве предварительной подготовки к уроку ученикам предлагается написать небольшое сочинение, посвященное сложным предложениям, либо подгото​вить краткое выступление. Примерные темы: «Для чего необходимы сложные предложения», «Особенности конструкции сложных предложений», «Типы сложных предложений».

Цели:

1) повторить и закрепить теоретический материал, посвященный орфографии бессоюзных сложных пред​ложений;

2) развивать способность грамотно и быстро опре​делять тип предложения, его строение и позиции, не​обходимые для постановки того или иного знака пре​пинания;

3) воспитывать интерес к родному языку; форми​ровать трудолюбие, взаимоуважение.

Оборудование: учебник, схемы строения предло​жений.

Тип урока: применения и совершенствования зна​ний.

Ход урока

I.
Организационный момент

II.
Проверка домашнего задания
Прослушивание получившихся сочинений.

III. Работа над новым материалом

Учитель объявляет тему урока.

Бессоюзные предложения

Учитель: Для объяснения новой темы воспользуемся хорошо знакомой вам по прошлым занятиям таблицей.

Учитель просит одного из учеников объяснить зна​чение таблицы и привести устно примеры предложе​ний для каждого из типов, описанных в таблице.

Учитель: Как видно из схемы, бессоюзные слож​ные предложения стоят особняком от сложноподчинен​ных и сложносочиненных типов предложений. Это объясняется тем, что отношения между главным и при​даточными предложениями в бессоюзном предложении выражаются сложнее, чем в союзном. К примеру, слож​ное бессоюзное предложение «Гроза пройдет — небо снова очистится» по смыслу может быть отнесено и к сложносочиненному предложению (Гроза пройдет, и небо снова очистится), и к сложноподчиненному пред​ложению с придаточным времени (Когда гроза прой​дет, небо снова очистится). Поэтому смысловые от​ношения в бессоюзных предложениях выражаются прежде всего с помощью интонации, отображаемой на письме различными знаками препинания.

Упражнение 1 (устно)

Прочитайте с выражением нижеследующие пред​ложения. Попытайтесь определить отношения между главным и придаточными предложениями.

1. Все утомились за день до изнеможения: и связис​ты, и шоферы, и строители дороги. Но людьми владела нервная сила необычайного душевного подъема; никто и не помышлял идти на отдых: всем хотелось принять участие в вечере (В. Ажаев). 2. Уже вечерело; солнце скрылось за небольшую осиновую рощу, лежавшую в полуверсте от сада; тень от нее без конца тянулась че​рез неподвижные поля (И. Тургенев). 3. Пришла вес​на — сказался снег! Он силен до поры: летит — мол​чит, когда умрет, тогда ревет (Н. Некрасов). 4. Погода была ужасная: ветер выл, мокрый снег падал хлопь​ями; фонари светились тускло; улицы были пусты (А. Пушкин). 5. Чин следовал ему — он службу вдруг оставил (А. Грибоедов). 6. Ночная тень надвинулась на равнину — больше уж нельзя было различать на ней движение войск (А. Толстой).
Запятая и точка с запятой в бессоюзном сложном предложении

Учитель: Существует несколько пунктуационных особенностей, связанных с бессоюзными предложения​ми. В частности, есть два правила, регламентирующие постановку запятой и точки с запятой в предложении.

Запятая в бессоюзном предложении ставится в том слу​чае, если имеет место перечисление определенных фактов и запятая может быть заменена союзом и. В таком случае интонация при чтении будет перечисляющей, а перед каждой запятой будет необходима небольшая пауза.

Голова моя закружилась, в глазах замелькали звез​ды. — Голова моя закружилась, и в глазах замелькали звезды.
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Если предложения распространены или имеют соб​ственные запятые, а интонация перечисления при этом сохраняется, то возможна постановка точки с запятой. В таком случае пауза после данного знака препинания будет дольше.

Изумрудные лягушата прыгают под ногами; меж​ду корней, подняв золотистую головку, лежит уж и стережет их (М. Горький). — Изумрудные лягушата прыгают под ногами, и между корней, подняв золоти​стую головку, лежит уж и стережет их.
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Упражнение 2

Спишите, вставляя недостающие знаки препина​ния. Составьте схемы к трем сложным предложениям из текста.

Счастливая, счастливая(,) невозвратимая пора дет​ства! Как не любить(,) не лелеять воспоминания о ней? Воспоминания эти освежают(,) возвышают мою душу и служат для меня источником лучших наслаждений.

Набегавшись досыта(,) сидишь(,) бывало(,) за чай​ным столом(,) на своем высоком креслице(;) уже поздно(,) давно выпил свою чашку молока с сахаром(,) сон смыкает глаза(,) но не трогаешься с места(,) си​дишь и слушаешь. И как не слушать? Маман гово​рит с кем-нибудь(,) звуки голоса ее так сладки(,) так приветливы. Одни звуки эти так много говорят моему сердцу! Отуманенными дремотой глазами я пристально смотрю на ее лицо(;) вдруг она сделалась вся маленькая — лицо ее не больше пуговки(;) но мне оно все так же ясно видно. Мне нравится видеть ее такой крошечной. Я прищуриваю глаза еще боль​шее(,) и она делается не больше тех мальчиков(,) ко​торые бывают в зрачках(;) но я пошевелился — и очарование разрушилось(;) я суживаю глаза(,) пово​рачиваюсь(,) всячески стараюсь возобновить его(,) но напрасно.

Я не хочу спать(,) мамаша — ответишь ей(,) и неясные(,) но сладкие грезы наполняют воображение(,) здоровый детский сон смыкает веки и через минуту забудешься и спишь до тех пор(,) пока не разбудят. Чувствуешь(,) бывало(,) спросонок(,) что чья-то нежная рука трогает тебя(;) по одному при​косновению узнаешь ее(,) еще во сне невольно схва​тишь эту руку и крепко, крепко прижмешь ее к губам. (Л. Толстой)

Упражнение 3

Спишите. Подчеркните грамматические основы бессоюзных сложных предложений. Устно назовите правила постановки запятой и точки с запятой, при​мененные в этом тексте.

На окне, серебряном от инея,

За ночь хризантемы расцвели.

В верхних стеклах — небо ярко-синее

И застреха в снеговой пыли.

Всходит солнце, бодрое от холода, 

Золотится отблеском окно; 

Утро тихо, радостно и молодо. 

Белым снегом все задушено.

И все утро яркие и чистые 

Буду видеть краски в вышине, 

И до полдня будут серебристые 

Хризантемы на моем окне.

(И. Бунин )

IV.
Подведение итогов

Учитель просит учеников ответить на ряд вопросов:

· Дайте определение бессоюзного сложного пред​ложения.

· Попытайтесь определить особенности отношений придаточных и главного предложения в составе слож​ного бессоюзного предложения.

· Назовите правила постановки точки и точки с запятой в бессоюзном сложном предложении.

· Приведите несколько примеров бессоюзных пред​ложений.

V.
Домашнее задание

В качестве домашнего задания ученикам предла​гается выучить теоретический материал, а также вы​полнить несколько предложений на закрепление ма​териала.
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